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ЄВГЕН ЄВГЕНОВИЧ СЛУЦЬКИЙ – НОВАТОР  
ЕКОНОМІЧНОЇ МЕТОДОЛОГІЇ 

(до 140-річчя від дня народження) 
 

Виповнюється 140 років від народження всесвітньовідомого 
економіста-математика Є.Є. Слуцького. Цей короткий нарис 
репрезентує основні факти інтелектуальної біографії вченого, 
напрямки його досліджень та наукові здобутки. Подаємо також 
бібліографію праць Є. Слуцького та перелік видань, присвяче-
них вченому. 
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EUGEN EUGENOVYCH SLUTSKY – INNOVATOR 
 OF ECONOMIC METHODOLOGY 

(to the 140th anniversary of his birth) 
 

It is been 140 years since the birth of the world-famous econo-
mist-mathematician E.E. Slutsky. This short essay represents the 
main facts of the intellectual biography of the scientist, the directions 
of his research, and scientific achievements. We also present the 
bibliography of E. Slutsky and a list of publications dedicated to the 
scientist. 

Keywords: E. Slutsky, history of economic thought, mathemati-
cal methods in economics. 
 

Євген Євгенович Слуцький (1880–1948) – видатний еконо-
міст, статистик та математик, який розробив унікальну методоло-
гію економіко-математичного аналізу, тим самим започаткував-
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ши новий напрям наукових досліджень. Теоретико-методологічні 
новаторства Є. Слуцького базуються на фундаменті таких наук, 
як теорія статистики, теорія ймовірностей та економічна теорія. 

Дослідники поділяють життєвий шлях 
та, відповідно, наукову діяльність вче-
ного на три періоди: перший – період 
шукань і самовизначення; другий – пе-
ріод захоплення економічними пробле-
мами; третій – найбільш плідний пері-
од дослідницької роботи в галузі теорії 
ймовірностей і теоретичної статисти-
ки. Четвертий період – перехід до 
проблем суто математики – лише 
встиг окреслитись, як був перерваний 
разом із життям. Отже, найбільш знач-
ні роботи Є. Слуцький присвятив вико-
ристанню методів теорії ймовірностей і 

статистики в економічній теорії. 
Євген Слуцький закінчив юридичний факультет Київського 

університету в 1911 р. із дипломною роботою «Теорія граничної 
корисності», де він вперше застосував методи математики до 
економічних питань. Згодом він став членом Товариства еконо-
містів при Київському комерційному інституті. Там з’являється 
перша серйозна праця вченого «Теорія кореляції і елементи 
вчення про криві розподілу», яка зробила серйозний внесок в тео-
рію математичної статистики. У своїй дипломній роботі молодий 
вчений аналізує психологічні дослідження зарубіжних вчених з 
метою подальшого формування зв’язку між системами інтересів 
та корисністю і цінністю. Також Є. Слуцький простежує взаємо-
залежність між бюджетом споживача, попитом і цінами. В кінці 
роботи він аналізує теорії попиту і пропозиції, витрат виробницт-
ва та граничної корисності. Таким чином, він заклав певну мето-
дологічну основу для своїх подальших економічних досліджень.  

Якісно новий етап у розвитку теорії попиту, визначення 
принципово нових підходів до проблеми взаємозв'язку ціни, по-
питу та функції корисності зроблено Є. Слуцьким у 1915 р. у 
статті «До теорії збалансованого бюджету споживача». Це дос-
лідження було опубліковане в італійському журналі «Jiornale 
degli economisti e rivista di statistica» (1915). Є. Слуцький зазна-
чав, що метою публікації цієї роботи саме в італійському журналі 
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було доповнити працю В. Парето на тему корисності і попиту, що 
була надрукована в цьому журналі (1892–1893).  

Починає своє дослідження Є. Слуцький із зауваження про 
те, що задля об’єктивного сприйняття економічної науки необ-
хідно позбутися психологічних тверджень і філософських гіпотез 
аби математичні методи мали змогу бути застосованими. Беручи 
за вихідний пункт трактування корисності, запропоноване 
В. Парето, Слуцький дає цій категорії своє визначення: «Корис-
ність якого-небудь поєднання благ є величина, котра має влас-
тивість набувати тим більше значення, чим більшого мірою це 
поєднання виявиться переважаючим для даного індивіда». Тоб-
то споживач максимізує корисність від споживання якої-небудь 
комбінації товарів, якщо при зміні кількості товарів загальна ко-
рисність не зростає.  

Відштовхуючись від ідеї про необхідність звільнити функцію 
корисності від суто суб’єктивного трактування, Є. Слуцький 
пов’язує функцію корисності з динамікою ціни та грошових дохо-
дів споживача. Вчений дає математичний вираз споживчого по-
питу, стабільності споживчого бюджету. Основне рівняння, яке 
наводить Є. Слуцький аналізуючи стабільність споживчого бю-
джету, має такий вигляд:  

 
де S – дохід будь-якого індивіда,  
р

1,  
р

2 
... р

n 
– ціни на n благ, які він придбав,  

х
1,  

х
2 

... х
n 
– кількість (обсяг) кожного з n придбаних благ.  

Бюджет вважатиметься врівноваженим, якщо кількість това-
рів  у формулі бюджету споживача буде відповідати кількос-
ті цих товарів, за яких функція корисності буде мати своє найбі-
льше значення. Далі вчений вводить поняття комплексної зміни 
цін, що означає збільшення ціни зі зростанням доходів. Він також 
визначає перехресну залежність попиту на одне благо від ціни 
на інше. Є. Слуцький використав категорію надання переваг 
споживачем як одну з детермінант сукупного попиту, в якій і зна-
ходить вираження корисність товару.  

Економіст розробив математичні методи, що дають змогу 
досліджувати величини функції корисності та функції попиту за-
лежно від руху цін і зміни доходів споживача. Ці дослідження є 
підґрунтям для сучасної теорії поведінки споживача та сучасної 
теорії попиту. 
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Євген Слуцький у 1927 р. опублікував статтю «Складання 
випадкових причин як джерело циклічних процесів» у московсь-
кому журналі «Питання кон’юнктури». Він аналізує випадкові чис-
лові послідовності, ефект застосування методів теорії випадко-
вих процесів і на цій основі висуває припущення щодо циклічнос-
ті та періодичності коливальних процесів в економіці. Вчений 
спостерігає хвилеподібний характер господарських процесів і 
приблизну правильність хвиль, саме їх походження він намага-
тиметься дослідити далі. Шляхом дослідження корельованих та 
некорельованих явищ автор припускає, що складання випадко-
вих причин може бути джерелом циклічних, інакше кажучи, хви-
леподібних процесів. Проаналізувавши велику кількість циклів 
господарського життя деяких країн Є. Слуцький робить висновок 
про відповідність випадкових хвиль певній правильності. Дове-
дення можливості випадкових числових рядів набувати виразу 
періодичних функцій є вагомим внеском у розвиток національної 
та світової статистики. Його розробки надають якісно нові мето-
дологічні інструменти та новий погляд на теоретичне пояснення 
циклів. 

Критичне сприйняття положень економічної науки та нова-
торський підхід до поєднання об’єктивних причинно-наслідкових 
механізмів господарського життя з психологічними детермінан-
тами людської поведінки забезпечили прорив Євгена Слуцького 
в галузі економічної методології. Вчений став творцем національ-
ної економіко-математичної школи, адже його спроби застосува-
ти математичні методи в економіці мали найбільший успіх на віт-
чизняних просторах. Зокрема йому вдалося, поєднавши психо-
логічний і математичний напрямки, визначити категорію корис-
ності, пов’язуючи її зі зміною попиту, цін та грошових доходів. 
Дійсно, складно заперечити значення та актуальність праць 
Є. Слуцького у наш час. Все ширше залучення до інструмента-
рію сучасних економічних досліджень поведінкової економіки, 
економіко-математичного моделювання та прогнозування засвід-
чують фундаментальність і, водночас, перспективність наукового 
напряму, започаткованого працями нашого видатного співвітчиз-
ника.  
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